
2005 óta Bill Murray (AIA), a Pfeiffer Partners
Architects építésziroda vezetôje, az Architec-
ture for Awards alelnöke szervezi a pályáza-
tot. Idén a zsûri három profi középület-terve-
zôbôl állt: Robert Long (ASTC), a Theatre
Consultants Collaborative cégtôl, Richard Ta-
laske a Talaske Acoustics cégtôl, a zsûri elnö-
ke pedig Robert Yudell (FAIA) volt a Moore
Ruble Yudell Arichtects irodától.

A zsûri a beérkezett tizenhárom pá-
lyamûvet négy szempont alapján értékelte: 
– környezettervezés és belsôépítészeti ki-

alakítás,
– a közönségforgalmi terek és azok mûködése, 
– az elôadótér (nézôtér – színpad) kialakí-

tása és funkcionalitása, 
– az üzemi és kiszolgálóterek és azok

mûködése. 

Az értékeléskor két további kérdést is figye-
lembe vettek: Hogyan mûködik a létesít-
mény? Mennyire sikeres az épület?
A zsûri öt fô kritériumot állapított meg:  
– A nyertes projekteknek elôremutató tu-

lajdonságokat kell felmutatniuk, nem pusz-
tán régi ötletek felhasználásával készült szép
terveknek kell lenniük. 
– A tervezési koncepciónak támogatnia

kell az elôadó-mûvészeti formák folyamatos
fejlôdését. 
– A játszóhelyeknek látogató- és elôadóba-

rátnak kell lenniük, valamint kedvezô nézô-
színész kapcsolattal kell rendelkezniük. 
– Az épületnek segítenie kell a közönséget

az elôadás élvezetében, és abban, hogy ré-
szese lehessen az élô elôadásnak. 
– Az épületek jó akusztikai és színháztech-

nológiai megoldásokat tartalmazzanak. 
– A projektekben a fenntartható tervezés

tudatosságának, az iránta való elkötelezett-
ségnek kifejezésre kell jutnia.

Bill Murray az évente megrendezésre kerü-
lô Conference & Stage kiállításon Fort
Worthben mutatta be a 2014. évi építészeti
pályamûveket. A színpadon ott voltak a nyer-
tesek képviselôi is, akik elmondták saját néze-
teiket. A tervpályázat ismertetése után a díja-
kat – egy kitüntetô oklevelet és három elis-
merô oklevelet – az Építészeti Bizottság foga-
dásán adták át.
Kitüntetô oklevelet a Seabury Hall Kreatív

Mûvészeti Központ (Hawaii) épülete nyerte.
Építész: Flansburgh Architects, társépítész a
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1 A Theatre Design & Technology 2014. tavaszi számában megjelent ismertetés alapján.

Az Amerikai Színháztechnikai Intézet (USITT) színházépítészeti díját a világ egyet-
len, minden évben megrendezett, zsûrizett pályázatán osztják ki. Az Egyesült Álla-
mokban és külföldön megépült színházakkal lehet pályázni. A pályázaton nyertes
épületek jól tükrözik a mai színházépítészeti tendenciákat. A 2014. évi díjazottak
közül az elsô díjat nyert épületet mutatjuk be.1

Színház Hawaiiban
SZÍNHÁZÉPÍTÉSZET

„A projekttervet átitatja a fenntarthatóság mint cél, ami elsôdlegesen a természetes szellôztetésben és az épületgépé-
szeti rendszerek csekély mértékû használatában fejezôdik ki.”
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helybéli Riecke Sunnland Kono Ltd. A szín-
háztechnikai konzulens a Theatre Projects
Consultants volt. Az épületet 2012 szeptem-
berében adták át, a projekt költsége 5,4 mil-
lió USD volt.
A Seabury Hall, a Hawaiihoz tartozó Maui

szigeten fekvô Makawao Fôiskola elôkészítô
iskolája belesimul a környezô tájba, és tiszte-
letben tartja a sziget helyi kultúráját. 760 m
magas hegygerincen található, egyik oldalán
egy szunnyadó vulkán csúcsa magasodik,
másik oldalán kilátás nyílik az óceánra, falusi-

as környezetét a helyi állattartó farmok el-
szórt, rusztikus épületei adják. Az épület acél-
szerkezetû nyeregtetôvel rendelkezik, amely
a fôbejárat fölé kinyúlik, ami szépen beleol-
vad a környezetbe. Az épület belsô terének
legnagyobb részét üvegszálas zsalukkal ta-
kart széles ablakok alkotják, melyek szabá-
lyozzák a fényt, éjszaka pedig finom ragyo-
gást kölcsönöznek az épületnek. Az oldal -
falak, valamint a tetô alakja a teljes épületben
biztosítja a légáramlást. „A természetes hûtés
az egyik kedvencem. Ez élôvé teszi az épületet,
érezhetô, ahogy lélegzik.” – mondja az iskola
fejlesztési igazgatója, Kathleen Buenger.
A mobil széksorok és a változtatható szín-

pad számos színházi, tánc- és zenei elôadást
tesznek lehetôvé, de az iskolagyûlések is
megrendezhetôk benne. Az iskolát a hallga-
tók által látogatható hawaii zenei és hulafesz-
tiválok, kóruskoncertek, elôadások és vitaes-
tek kötik a tágabb közösséghez.
Az épületegyüttes része a rugalmas parket-

tával ellátott, különálló táncstúdió, melynek
falait a padlótól a mennyezetig tükör borítja,
ablakai pedig a szabadba nyílnak. A fôépület
nagy elôcsarnokában – a hallgatók által ké-
szített vizuális mûalkotások számára – kiállí-
tóhelyet, valamint kávézót helyeztek el. Szín-
házi mûhelyek és öltözôk teszik teljessé a kö-

zel 1000 m2 alapterületû létesítményt, ami
alig valamivel több, mint 5 millió dollárból
valósult meg. Az épülethez pajtaszerû ajtó-
kon keresztül megközelíthetô, rugalmas kül-
sô tér csatlakozik, ami színpadi munkákra,
próbákra, de akár elôadásokra is használha-
tó. Ezen a téren keresztül érkezik a közönség
is az épületbe, hogy megnézze az elôadást.
Ez egy szabadtéri gyülekezési pont egész nap
a létesítménybe látogató diákok, színészek,
nézôk számára.
A tervezés kulcsfontosságú eleme a tech-

nológiai rács, ami maximális biztonságot és
rugalmasságot nyújt a világítás és a befüg-
gesztések számára. A függesztett díszletek és
a lámpák bárhol elhelyezhetôk, a rács min-
den pozícióhoz hozzáférést biztosít. A feszí-
tett huzalokból készült járható rács a teljes
nézôtér és színpad fölött helyezkedik el.
A tervezés során az építési és üzemelteté-

si költségek minimalizálása volt a projekt
legkritikusabb eleme. A helyszíni munkák és
a szerkezet építése, továbbá a jól használha-
tó technológiai berendezések és bútorok be-
szerzése az 5,4 millió dolláros költségkeret-
bôl nagy találékonyságot igényelt. Az ügyes-
ség és leleményesség példájaként megemlít-

jük, hogy az építész ipari üvegszálas zsaluból
alakította ki a külsô üvegfalakat borító ár-
nyékolópaneleket. Ezek bôséges légáramlat-
ról gondoskodnak, és szabályozzák a nappa-
li fényt, így csökkentik a hagyományos épü-
letgépészet iránti igényt. Az egyetlen épü-
letgépészeti rendszert a nagyméretû ventilá-
torok alkotják, amelyek megkönnyítik a ter-
mészetes légáramlást az épületben a felül el-
helyezett szellôztetônyílásokon keresztül ki-
felé. Nincsenek csôvezetékek, hûtô- és fûtô-
berendezések, ami nemcsak pénzmegtakarí-
tást jelent, hanem a nyitottság érzését kelti,
és egyszerû eleganciát kölcsönöz a nézôtér-
nek.
Az építész tervezôcsapat általánosságban a

következôket mondja projektjérôl: „A köz-
pont szellemisége a kreativitás és a természe-
tes közvetlenség körül forog. A színház a leg-
modernebb elôadó-mûvészeti központok va-
lamennyi képességével rendelkezik, de sokkal
inkább egy visszafogott, minden lehetôséget
kihasználó, flexibilis környezet. A pajta ötlete
elônyös volt a koncepció és a helyi szellemi-
ség szempontjából is. A projekt a természet
fontosságát hangsúlyozza, és az ott élô em-
berek kulturális tradíciójára támaszkodott.”
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